

自小没了爹妈,5岁就跟着外婆捡柴,家里七八年没用过电灯…… 煤油灯下用功的苦孩子,考上大学了

聚爱心 助困于行
河南省金鑫爱心教育基金会

□记者 郑凤玲 实习生 姚远 文/图

8日,本报和河南省金鑫爱心教育基金会联合举办“聚爱心 助困于行”大型助学活动的消息,引起了贫困学子的家长和老师的广泛关注。两天来,70多名学生报名参与。

昨日,我们来到新安县洛新产业集聚区老井村,看望苦命娃儿王海旺。推荐他的是刚上任的村委会主任周胜伟。“我在了解村民情况时发现了王海旺,这孩子真让人佩服!”周胜伟说,他个人已向王海旺捐了500元,近期准备号召村里党员向王家献爱心。



18岁的王海旺头一次拥抱外公。

1 烧柴火、点煤油灯——穷苦人家

老井村东南头有三间砖房,这就是王海旺和他外公外婆的家。

院内西侧,除了一摞摞柴火,就是一个个大袋子,袋子里是海旺的外婆捡来的空饮料瓶,用来卖钱贴补家用。三个房间的地上,都放着盆盆罐罐,下雨时用来接房顶上漏下来的雨水。屋里两大箱子的空药瓶,是患有多种疾病的外婆多年来吃药攒下来的,舍不得扔,也是要卖钱的。

家里的每个角落,都透着“贫穷”两个字,但又都打扫得干干净净,哪怕是旧农具,也都放得整整齐齐。而堂屋满墙的奖状,让这个农家小院透出一股好强、自豪的气息。

桌子上放着一盏煤油灯——虽然政府给王家办了低保,可为了省电费,王家已经七八年没用过电了。一到晚上,煤油灯就是家里唯一的光源。周末的晚上,海旺就在

这盏煤油灯下用功学习。

他的外婆江风芹刚60岁,身患多种疾病。她自嘲道,自己家两样东西多,一是柴火,二是用泥做的灶台。果然,我们数了数,她家竟有6个泥做的灶台。“为了省买煤钱,俺们常年烧柴火,孙子5岁就跟着我捡柴火了。”她说。

江风芹嘴里说的“孙子”,就是她的外孙王海旺。王海旺没叫过她外婆,而是管她叫“奶奶”。

2 自小没爹妈,喝羊奶长大——可怜的娃

王海旺一直很羡慕别的孩子可以叫“爸爸妈妈”。在他的记忆里,爸妈的模样是模糊的。他出生没多久,爸妈就离婚了。之后,爸爸不知去向,妈妈一气之下撒下年幼的他离家出走,再也没有回来。

从此,外公王麦堆、外婆江风芹就当起了海旺的“爸”“妈”。“咋说是条命啊!有娘生,没娘养。俺俩养。”买不起奶粉,江风芹就喂了只奶羊,挤羊奶给海旺吃。海旺长大了,很乖,外婆去哪儿干活,他就跟到哪儿。在他心中外婆就是妈。

“奶,我咋觉得你是我妈呢?为啥不让我叫你妈?”海旺曾趴在江风芹腿上说,“等我长大挣

钱了,把你身上的病都治好。”听到这话,江风芹一把搂过外孙,笑出了泪,“这娃最会哄人了”。

海旺上学后不但学习好,人也稳重,跟班里的同学都相处得很好。上中学前,他不会花钱,也不知道雪糕是啥滋味儿。因为家里穷,他从没买过教辅材料,上小学三年级时他还没有《新华字典》,班主任看他可怜,拿出20元给他买了一本……但这并没影响他的学习,他的成绩总在班里排前两名。

海旺好学,老师也喜欢他。有一年过端午节,老师从家里给他捎了两个粽子。他高兴地告诉外婆:“上学好,上学有粽子吃。”

3 考上了中南大学,他说要继续努力

今年高考,海旺以555分的成绩考上了中南大学通信工程专业。得知自己的成绩后,他却哭了两天,因为这远不是他的水平。

原来,高考前两个月,他咳嗽、流鼻涕、头痛不止,严重的鼻炎影响了他的高考发挥。本想复读,可想到家里的经济状况,他又打消了这个念头。“我要在大学里继续努力,考研究生。”他说。

虽然学校有一定额度的补助,但每年5500元的学费以及生活费

还是让这个家庭很发愁。海旺鼻炎严重,亲戚们凑钱给他做了手术,再也没有多余的钱了。

随后,我们在周胜伟的带领下来到新安二院,见到了海旺。腼腆的海旺没有多余的话,只说自己最感谢外公外婆:“没有爷爷奶奶,就没有我的今天。”说完,这个从没有拥过外公的18岁男孩,忍不住扑到王麦堆的肩头,泪如雨下。

让我们祝福这个“穷且益坚,不坠青云之志”的孩子,有美好的未来!

8月18日

建材 家具 家电

家装博览会

主办:洛阳日报报业集团 协办:洛阳红星美凯龙及 特约支持:中孚卫浴

地点: 洛阳红星美凯龙 广场

一场没有硝烟的促销战

由于受大环境影响,家居行业一线城市基本饱和,厂家纷纷转战二三线城市。本届博览会共有400个品牌参展,作为洛阳规模最大的家居盛会,成为厂家争夺洛阳市场的“必争之地”。为保障消费者安心还愿惠价格优惠,组委会特将博览会打造成为“一场没有硝烟的促销战”,为保护消费者的利益,洛阳日报报业集团全程进行媒体监督。

5000元

提前报名再省

购物时可直抵现金,在最低价的基础上再优惠5000元

此现金券全城限量发行1000张

【预约参观报名方式如下】

☎ 65915088

洛阳日报 地址:“星博荟” 洛阳中孚卫浴 网络报名: www.ljnews.com